谈记总统 特别报道

后G20时代,杭州更开放

今年9月5日是首个"杭州国际日",杭州世界名城建设再启程

今年9月5日,是首个"杭州国际日"。G20杭州峰会的主会场杭州国际博览中心,迎来了来 自29个国家和地区的驻沪领事、国际友人、国际高端人才等106位外籍人士,逾360位中外嘉 宾济济一堂,共话未来。

今年4月27日,杭州市第十三届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过了《关于设立 了太小宝际(17的)决定》,并在《杭州市城市国际化促进条例》以立法形式明确规定。该条例将每年 的9月5日,设立为"杭州国际日"。以地方立法设定国际日,这在全国城市中还是第一个。

"杭州国际日"为何定在9月5日?两年前的同一天,正是G20杭州峰会胜利闭幕的日子。



一场国际性会议 会给一个城市带来什么

2016年9月3日,习近平主席 在二十国集团工商峰会开幕式上 发表的主旨演讲中这样向世界介 绍杭州:"在中国,像杭州这样的城 市有很多,在过去几十年经历了大 发展、大变化,许许多多普通家庭 用勤劳的双手改变了自己的生 活。这一点一滴的变化,集合起来 就是磅礴的力量,推动着中国发展 进步,折射出中国改革开放的伟大

在这场演讲中,他也向世界表明 了中国坚定不移深化改革、扩大开放 的决心-

"在新的起点上,我们将坚定不 移全面深化改革,开拓更好发展前景 ……因循守旧没有出路,畏缩不前坐 失良机。中国改革的方向已经明确、 不会动摇;中国改革的步伐将坚定向

有得以全面升级的基础设施, 有焕然一新的城市风貌,有一系列 实惠实在的民生工程,有得到锤炼 涤荡的市民素质社会风气,有大幅 提升的国际美誉度和影响力…… 带着这些难以褪色的"G20记忆", 站在改革开放40周年的节点上回 望,我们会发现2016年的那场盛 会,更是一种无形的生产力,给杭 州的发展带来更多的机遇。它既 让我们在更宽广的天地间,梳理自 己的现代化进程,也促使我们在更 清晰的坐标中,开启一段新的征 程,在长远的未来,酿就新的转变、 新的开始、新的希望。

"后峰会"效应 一个更开放的杭州

多年来,杭州一直在思考如何更 好地拥抱世界,并一直在付诸行动。

下沙郎琴社区,有留学生、企业高 管和家属等300余人的外籍居民。 G20峰会筹备期间,社区邀请8名老 外,组成了一支"洋志愿者义务巡逻 队"。峰会闭幕后,朗琴社区开始着手 完善辖区基础配套、公共服务,街区也 变得国际范儿十足:路牌和公共设施 都有双语标识,服装店、药店、理发店 等商户用上了双语解释,社区还精心 制作了一本境外人士居家生活服务的 指南……一系列举措,让朗琴在2016 年底成为杭州首批7个国际化示范社 区之一。如今,这样的社区,杭州已经 有了21个。

这个故事,只是杭州在推进城市 国际化进程中的一个侧面和缩影。

从2008年首次提出"以国际化 提升城市化、工业化、信息化、市场 化",到2012年市十一次党代会强调 以"城乡一体化和城市国际化为主抓 手",到2016年以G20峰会召开为 契机,发布《关于全面提升杭州城市 国际化水平的若干意见》,再到市"十 三五"规划把城市国际化确定为杭州 十三五时期的首位战略,到市人大常 委会表决通过全国首部城市国际化

杭州对外开放不断进入新阶段, 高水平"引进来"和大规模"走出去" 一直在同步发生。

今年7月召开的杭州对外开放 暨城市国际化推进大会更是明确提 出,"城市国际化是杭州对外开放的 关键一招,必须一张蓝图绘到底、一 任接着一任干"。

G20 峰会主 会场已向公 众开放。 新华社 资料照片

城市国际化:"后峰会"效应

开放型经济实力显著增强

2017年,全市对外贸易总量达750亿

出口 | 510亿美元

支取利用外数 66亿美元

累计引进120家世界500强企业、境外 设资

33亿美元

● 亚太重要门户枢纽建设推进 2017年,杭州莆山国际机场完成旅客

3557.04万人次

发起吞吐量

保電式組起路 27.11万架次

同比分别语长12.6%。20.8%和8.0%

目前,萧山国际机场拥有国际航线49条 可通达全球45个国际从地区域市 到2030年,旅客吞吐量

7000万人次

● 旅游和会展国际化势头臭好 2016年,《纽约时报》公布世界上 52个最值得到访的旅游目的地

₩位列 1.6

2017年,杭州入总游名突破

400万人次

杭州国际改览中心投用当年实现董 利,2017年共举办会议

282个

合作项目已排至2022年

● 对国际人才吸引力不断提升 海外人才浮流入室连续两年居全国首位,入选"外籍人才限中最复级引力" 的中国城市"前三位

累计引进海外高层次人才

2.5万余名

外籍人才

■ 1.5万余名

外国人在抗定部(担任法人)的企业超过 4980%

公共服务加快与国际接轨。

近年来,临时来杭的外国人保持在

55万人至100万人之间

[20530人次]

较2016年同比增长11%。在抗量住外国 人有2万余人

● 城市国际化推进体系全面形成 成立城市国际化推进工作委员会和9

制定出台

本报记者

龚子皓/制图

何晟/文

《关于全面提升抗州战市国际化水平 9若于意见》

实施系列行动计划

颈布实施全国首个城市国际化条 变,将每年9月5日设为"城市国际化 日"

(液原来源:杭州市回推办)

前、不会放慢。" 一场国际性会议,到底会给一个 城市带来什么?